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一、选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分。每小题列出的四个选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）。

1、 有学者指出：“周代是第一次百分之一百肯定同姓不通婚，要和外姓通婚。”西周初期的诸侯国贵族之间不能通婚的是
A. 鲁国和宋国      B. 燕国和齐国         C. 鲁国和燕国       D. 宋国和齐国

2、 到秦汉时期，中国的水利事业已经有比较好的发展，修建在关中地区的重要水利工程是
A. 灵渠          B. 都江堰          C. 郑国渠        D. “井渠”

3、 据宋代《图经》记载：“秦郡天下，定江南郡会稽，置长水县”。下列对该史料的解读正确的是
A. 秦朝的地方行政制度是郡县制        B. 郡县区划形式出现于春秋战国时期

C. 长水县是会稽郡的分封之地          D. 长水县长官有会稽郡郡守任免调动

4、 汉武帝时期加强君主专制中央集权的措施有①在全国划分十三州部加强对地方的控制  ②设立“中朝”参与政事决策  ③开辟欧亚的商贸之路  ④初步建立地方教育系统
A. ①③         B. ②④       C. ①②④        D. ②③④

5、 中国古代有一朝代在社会诸多方面都出现了新气象，是中国历史上一个重要时期，如“市”已经不再被封闭在政府规定的墙垣之内，而是分散于宅屋之间。该朝代的“新气象”还有
A. 转轮排字盘的发明和使用           B. 长沙铜官窑首创釉下彩绘技术

C. 设立内阁以辅助皇帝处理国政       D. 人们在井水饮处吟唱柳永歌词

6、 朱熹主张“天地之间，理一而已”，并强调“物格知至”，可与圣人比肩。王守仁认为：“夫学贵得之心，求之于心而非也，虽其言之出于孔子，不敢以为是也”。下列对上述两位思想家主张的解读中，正确的是
A. 朱熹和王守仁对古代圣人的态度相左

B. 王守仁的心学是对朱熹理学体系的补充

C. 朱熹和王守仁都把儒家学说提升到“天理”高度

D. 朱熹重“物格”王守仁重“求心”都忽视“知行合一”

7、 下图所示文物是陈列于西安博物院的“延年益寿瓦当”。据此判断，该瓦当最早可能出现于
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A. 商周时期       B. 秦汉时期         C. 唐宋时期         D. 明清时期

8、 清初思想家王夫之提出“天地之德不易，而天地之化日新……日之有昼夜如人之有生死，世之有鼎革也。纪世者以一君为一世，一姓为一代足矣。”这表明他
A. 重视自然界和社会规律的揭示               B. 肯定三纲五常是理想的社会秩序

C. 具备近代社会的“民权”意识               D. 认识到改革是社会发展的根本动力
9、 中国近代有维新人士提出：“变法之本，在育人才；而一切要其大成，在变官制”。后人评他“立论锋利，条例分明，感情奔放，痛快淋漓，是当时最有号召力的政论家。”他是
A. 郑观应             B. 康有为            C. 谭嗣同        D. 梁启超

10、下图是1909年《民权画报》刊载的讽刺漫画。该漫画
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A. 表达向西方学习的愿望               B. 庆祝中国跨入铁路时代
C. 揭露列强对中国铁路主权的控制       D. 反映西方国家对中华文明的认同

11、阅读表一，导致“工矿企业状况”出现变化的主要因素有
表一  中国近代民族工业的发展状况表（部分）
	时间段
	工矿企业状况

	19世纪70年代——甲午战争之前
	资本在1万元以上的有50余家

	1895年——1913年
	资本在10万元以上的有549家


①欧洲列强暂时放松对中国的经济侵略      ②列强的资本输出进一步破坏了中国的自然经济

③国人反对“二十一条”掀起提倡国货运动  ④清政府放宽对民间办厂的限制
A. ①②         B. ③④          C. ①③          D. ②④

12、在一则红色旅游解说词中有如下文字：“暗夜南湖亮斗星，燎原烈火向天明。征程二万经风雨，宝塔擎旗进北京。”其中“燎原烈火向天明”指代的历史现象是
A. 中共一大的召开                  B. 农村革命根据地的发展

C. 红军长征的胜利                  D. 新民主主义革命的胜利

13、下图是抗日战争期间一次战役的局部示意图，该战役是
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A. 淞沪会战          B. 太原会战          C. 徐州会战         D. 百团大战
14、“一铲能铲千层岭，一担能挑两座山，一炮能翻万丈崖，一钻能通九道湾。”这是某一时期在中国某地流行的口号。该史料作为直接论据，可以说明
A. 一五计划的超前完成                   B. 大跃进的“浮夸风”

C. “文革”的严重错误                   D. 改革开放的巨大成就

15、到20世纪90年代，中国对外开放的格局初步形成。下列城市或地区，按其对外开放时间先后顺序排列正确的是 ①青岛  ②深圳  ③海南岛  ④上海浦东
A. ①②③④       B. ①②④③          C. ②①③④        D. ②①④③

16、1988年，邓小平明确提出一个重要论断，高度概括了科学技术在生产力和社会经济发展中的重大作用。该论断是
A. “向科学进军”                            B. “尊重知识，尊重人才”

C. “发展是硬道理”                          D. “科学技术是第一生产力”

17、《十二铜表法》第八表第二条：如果故意伤人肢体，而又未与（受害者）和解者，则他本身亦应遭受同样的伤害。上述规定主要体现在《十二铜表法》
A. 具有中立主义的特点                  B. 维护贵族的一些特权
C. 推动罗马法学的成熟                  D. 掺杂着原始的古老习俗

18、16世纪伊始，天花、麻疹、流行性感冒等使美洲的土著居民人口数量锐减；小麦、马匹、牛等从欧洲来到了美洲；美洲的作物如玉米、马铃薯、番茄、花生等在非洲、亚洲和欧洲生根发芽。这表明新航路的开辟①给美洲人民带来重大灾难  ②推动世界市场初具规模  ③密切了世界各地的联系  ④证明了“地圆说”的科学性
A. ①②          B. ①③             C. ②④           D. ③④

19、有政治家说：“假如人类没有创造出一种政体，它既有共和政体的内在优点，又具有君主政体的对外力量，那么很可能，人们早生活在一人统治的政体之下了。”在世界近代史上符合上述“政体”特点的典型国家是
A. 英国              B. 法国            C. 美国          D. 德国

20、第二次工业革命极大地提高了人类的生产效率和生活质量。它开始的标志是
A. 哈格里夫斯发明珍妮纺纱机                 B. 西门子发明大功率发电机

C. 惠特尼开创机器零部件标准化生产           D. 爱迪生发明钨丝灯泡

21、解读表二，不能得出的结论是
表二  近代以来全球国际人口迁移
	时间
	1500～1850年
	1850～1945年
	1945～2000年

	主要移出地
	欧洲、非洲
	欧洲、亚洲
	亚洲、非洲、拉丁美洲

	主要移入地
	美洲
	美洲
	西欧、北美洲、大洋洲


A. 人口迁移范围不断扩大                 B. 存在着被迫移民的现象
C. 经济因素是人口迁移的重要原因之一     D. 发达地区人口迁移到落后地区是主流

22、观察下图，若给该漫画加个标题，合理的是
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A. “弘扬人性的莎士比亚”                B. “寻求浪漫的卢梭”

C. “建立经典力学体系的牛顿”            D. “相对论中的爱因斯坦”

23、罗斯福新政第一阶段主要是采取应急措施，结束混乱状态，稳定人心。以下国会通过的法律中，体现这一阶段特点的有
①《紧急银行法》②《全国劳工关系法》③《工业复兴法》④《公平劳动标准法》

A. ①②           B. ①③          C. ②④           D. ③④

24、下图所示战役的作用在于
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A. 使北非德意军队陷于两线夹击中                 B. 使德国陆军遭受第一次重大失败
C. 使北非战场形势发生了转折                     D. 导致法西斯轴心国开始解体

25、G20第十一次峰会于2016年9月上旬在中国杭州举行。作为国际合作论坛，G20以非正式的部长级会议为主要运行形式，没有常设秘书处，主席采取轮换制。与G20运作方式相类似的国际经济组织是
A. 世界银行          B. 欧洲联盟          C. 亚太经合组织        D. 世界贸易组织

26、下图反映了孔子在教育和文化上的贡献。有学生从图中孔子使用“纸张”“线装书”等细节，对该图的真实性提出质疑。学生的下列推论中，合理的是
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A. 该图绘制于西汉时期                  B. 该图为后人伪造，没有史料价值
C. 该图的真伪须有考古学支持才能判断    D. 绘画者以其生活经验附会了孔子时代的生活

27、恩格斯在评价某文学作品时指出：它给我们提供了一部法国社会，特别是巴黎上流社会的历史；把上升的资产阶级在1816年至1848年这一时期对贵族社会日甚一日的冲击描写出来。下列关于这一作品的说法正确的有
①揭露了资本主义发展中的罪恶现象  ②再现了大革命时期的法国社会

③痛斥了人与人之间的冷漠与无情    ④体现了法国批判现实主义的卓越成就
A. ①③                B. ②④            C. ①②③           D. ①③④

28、观察下图，提炼图片信息可以得出的结论是
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A. 一战改变了欧洲妇女的生活方式            B. 妇女获得与男子同等的社会地位
C. 英国妇女获得了政治普选权                D. 英国妇女进入军需生产部门

29、孙中山在《民报·发刊词》中指出：“今者中国以千年专制之毒不解，异种残之，外邦逼之，民族主义、民权主义殆不可以须臾缓。而民生主义，欧美所虑积重难返者，中国独受病未深，而去之易……诚可举政治革命、社会革命毕其功于一役。”据此推断，孙中山认为
A. 中国工商业不发达难以实现民生主义
B. 民族和政治革命比社会革命更重要

C. 政治与社会革命的目标可以迅速实现

D. 中国的民生问题较欧美国家更容易解决

30、建筑表达了一定的思想文化。以下建筑中蕴含着人文精神的有
①胡夫金字塔  ②帕特农神庙  ③秦始皇陵  ④圣母玛利亚大教堂

A. ①③              B. ②③           C. ②④          D. ②③④

非选择题部分
二、非选择题（40分）

31、阅读材料，回答问题。（10分）

材料一  曾经身为抗英主帅的林则徐对中英武装力量作了这样的对比：“彼之大炮，远及十里内外，若我炮不能及，彼炮先已及我，是器不良也。彼之放炮，若内地之放排枪，连声不断，我放一炮后，须转展移时，再放一炮，是技不熟也。”
——摘编自中国近代史资料丛刊《鸦片战争》（二）

材料二  彼西洋者，……自其自由平等观之，……人人得以行其意，申其言，上下之势不相悬，……自其官工商贾章程明备观之，则人知其职，不督而办，……其民……德慧术知较而论之，又为吾民所必不及。
——严复《国强》（1895年）

（1）根据材料一，概括林则徐的主要观点。结合所学知识，简述林则徐在“睁眼看世界”方面的主要史实。（6分）
（2）阅读材料二，指出严复对西方认识的发展之处。结合时代背景，列举这一时期先进中国人对西方认识深化的政治、经济原因。（4分）

32、阅读材料，回答问题。（10分）
材料一  
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材料二 20世纪80年代，以美苏关系的重大转折为契机，短短10年间世界格局的演变注入了一股突如其来的力量。此次世界格局的转换不像以往那样发生在大规模战争之后，新体制的确立缺少硬性的仲裁力量。此外，由于多极化趋势的长期酝酿和发展，当旧格局最终被打破后，多种基于民族主义的国家和地区性力量亦趁势蜂起，谋求在新格局中的位置和利益。
——摘编自王斯德《大学世界史》

（1）请给材料一命制一个合适的标题。写出材料一中A、B处两个城市的名称。（4分）
（2）根据材料二，概括冷战结束后世界格局的特点。结合所学知识，说明这种格局对世界历史发展的积极作用。（6分）

33、孔子和亚里士多德是人类历史上的文化先哲。阅读材料，回答问题。（10分）
材料一  

“己所不欲，勿施于人。”

“君君、臣臣、父父、子子。”

“质胜文则野，文胜质则史。文质彬彬，然后君子。”

——《论语》

材料二  亚里士多德对人的本质曾下过三个论断：①“求知是所有人的本性”，追求知识被看作最高尚的活动，体现了古希腊爱智慧的传统；②“人是理性的动物”，人以理智为主宰，理智的生命就是最高的幸福；③“人是政治动物”，侧重从社会政治的角度对人进行考察，人只有结合在城邦和国家之中，才能满足自己的需要。
——王善超《论亚里士多德关于人的本质的三个论断》

（1）根据材料一概括孔子的主要思想主张。结合所学知识，指出孔子的思想主张在春秋战国时期没有得到统治者重视的原因。（6分）
（2）言行一致是许多文化先哲的优秀品质。阅读材料二，请您选择亚里士多德对人的本质的一个论断并结合他的生平事迹扼要予以展开说明。（只列观点，不加阐述不得分）（4分）

34、明清时期，中国商业发展出现了一些新现象。阅读材料，回答问题。（10分）
材料一  平遥票号日升昌名扬九州，享誉全球……首开中国票号业先河，成为中国银行业的“乡下鼻祖”，使全国性的货币流通形式发生了质的变化，促进了清代中叶以后商品经济的迅速发展。
——王夷典《日升昌票号》

材料二  明清时期城市商业组织上有新的变化。唐宋的飞钱、便换，至此形成票号、钱庄。行、团等行业组织发展成会馆、公所。这种行会性组织对本组织之外新设店铺有严格的限制——需有人作保，交纳很多的银两作公费，并宴请同业，否则不准设店营业，对内控制也较强，规定了行规，违反行规者开会议罚，对外争议由本行“董事”出面交涉。所有这些特点都标志着城市商业已发展到一个更高更新的水平。
——摘编自吴慧《中国古代商业》
（1）根据材料一，请您用一句话概括“日升昌票号”的历史地位。结合所学知识，简述其创立的背景。（6分）
（2）根据材料二，概括明清时期城市商业“新的变化”。（4分）
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一、选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分。）
1-10:CCACD  CBADC    11-20：DBDBC  DDBCB   21-30：DDBCC  DDDDC

二、非选择题（本大题共4小题，共40分。）

31.（1）主要观点：英国的军事武器和技术均优于中国。（2分）

主要史实：主动了解外国情况，收集西方国家信息；组织编译西方书籍如《四洲志》等。（4分）
（2）发展之处：认识到西方国家政治自由平等，经济制度完备严明，民众素质良好。（2分。任选两点给2分）

原因：甲午战败，民族危机空前严重；民族资本主义初步发展。（2分。每一方面1分。言之成理，酌情给分）
32.（1）标题：第二次世界大战后形成的两大军事政治集团。（2分。“时间”与“性质”各得1分）

城市名称：A ：布鲁塞尔；B ：莫斯科。（2分）
（2）特点：缺少权威的仲裁力量；多种力量崛起并发展。（2分）
积极作用：有利于国际关系的民主化；有利于充分发挥联合国的作用；有利于建立公平合理的世界政治、经济新秩序。（写出任意两点得4分）
33.（1）思想主张：仁；礼；中庸。（3分）
原因：春秋战国时期，社会政治、经济、文化发生剧烈变动；各主要诸侯国以富国强兵、争霸天下为主要目标；孔子的学说与这一时代要求有相当距离。（3分）
（2）选择

①：亚里士多德17岁那年，为寻求智慧，到雅典阿卡德米学园学习；表现出惊人的求知欲，对当时所能涉及的学科都作过研究，被称为“百科全书式的学者”。
②：亚里士多德对他的老师柏拉图十分敬重，但并不盲从，肯定客观世界真实存在；提出三段论的演绎逻辑进行研究、统计和思考；提出“中庸之道”的态度与方法。
③：接受重金聘请担任马其顿国王儿子亚历山大的私人教师，虽然师生之间有诸多不和谐，但努力对亚历大山产生重要影响。
（“观点”1分，“阐述”3分。“阐述”中引用的生平事迹只要1条即可得3分。其它事迹言之有理，同样给分。）
34.（1）历史地位：中国最早的私人金融机构。（2分）
背景：清代商品经济的发展；晋商等大商帮形成跨地区经营商业系统；现银交易的不便。（写出两点即得4分）
（2）形成票号、钱庄；行业性组织发展成行会性组织；行会有规范的管理、运作程序；行会的垄断色彩浓厚。（4分）
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